



HONG KONG PROFESSIONALS AND SENIOR EXECUTIVES ASSOCIATION
香港專業及資深行政人員協會

**促請立法會議員於七月前通過
政府總部架構重組建議**

2012年5月

香港銅鑼灣渣甸街54號富盛商業大廈9C室
Unit C, 9/F, Prosperous Commercial Building, 54 Jardine's Bazaar, Causeway Bay, Hong Kong
Tel: 3620 2918 Fax: 3620 3106 Email: office@hkpasea.org Website: www.hkpasea.org



促請立法會議員於七月前通過
政府總部架構重組建議
2012年5月

最近，香港特區政府行政會議通過下一屆政府總部架構重組建議，新政府總部架構將由現行的三司十二局改組成為「三司十四局」，主要改動是增設兩個副司長職位，增設文化局，以及重組現時的發展局和商務及經濟發展局等。若新架構要在七月一日起生效，則需要立法會審議和通過才可正式落實。本會支持新政府總部架構重組建議，認為候任行政長官透過改組政府高層架構，強化政策的制訂和協調性，並體現候任行政長官的施政優先次序，切合香港長遠發展需要，故本會促請立法會議員盡快審理有關建議，並於七月一日前通過相關的法例修訂，讓新政府班子可於七月全面履新。

新架構具民意基礎

我們注意到，近日有立法會議員提出，要就政府總部架構重組建議進行為期三個月的諮詢。但據本會了解，新架構已在社會醞釀了一段時間。候任行政長官梁振英先生早於去年十二月，在發表其競選政綱諮詢稿之後，聽取了市民的意見，當中包括增設兩個副司長。其後，他於競選政綱建議，設立副司長，分擔司長的工作。在宗教、文化及藝術政綱中，提出設立文化局，負責制定及推動文化政策等。可見新政府總部架構有一定的民意基礎。



另外，梁先生也一直與公務員代表就新政府架構進行交流，日前在會見八個公務員團體代表時，更獲得代表對改組建議的支持，因此，公務員對新架構不可說是完全陌生。

適時通過改組建議

就社會近日有意見指改組政府架構的建議來得倉卒，議員們不宜「趕死線」通過改組建議，甚至有人認為候任行政長官不應急於改組政府架構，可以上任後再從長計議。但此種想法實在與社會期望脫節。事實上，政府已在五月九日把改組建議拿到立法會政制事務委員會上討論，若建議經過議員討論、審理並通過，新班子可望在七月一日上任。我們回看二零零七年年中改組新政府架構時，立法會的政制事務委員會也是在五月八日開始討論新政府架構，六月十三日則完成整個審議程序。所以，現時立法會開始就改組進行討論，在程序和時間上，與當年差不多，不可以說是過早。

民生事務極待處理

此外，社會對新政府有頗高期望，希望盡快處理香港各項民生問題，例如阻截「雙非」孕婦來港產子、市民住屋、私樓管理、醫護人手規劃等。至於候任行政長官建議合併現有發展局的規劃及地政科和現有運輸及房屋局的房屋科，以便更有效回應市民對房屋供應的訴求，本會認為此舉將使公、私營房屋的土地規劃和供應有更暢順的協調。

本會認為，若新政府能在七月一日開始運作，便能盡早按新的施政理念處理各項民生問題。相反，若七月一日新班子未



能正式上任，政府高層運作有可能出現交接問題，各項民生施政將受到一定程度的影響。因此，立法會議員有責任於在六月底前，完成新架構的審理工作，並通過相關的決議案，使新政府可於七月正式運作。

改組建議務實、可行

就有意見認為新架構建議對現行架構作了很大的改動，並有架床疊屋之嫌，就此本會不表贊同。事實上，新架構是因應社會訴求而作出改動，以便更好服務市民。而增加兩個副司長職位，可更有效落實各項香港與內地的經濟合作事宜，以及加強協調跨政策範疇的工作，例如人口政策、教育和人力規劃等。而設立文化局也是回應文化藝術界多年來的訴求，期望把分散於不同政策部門的文化政策，交由一個政策局負責。此外，針對現時商務及經濟發展局負責的範圍過於廣泛，新架構建議把該局改組成為兩個政策局，即工商及產業局和科技及通訊局，前者負責工商政策、航運、民航和物流等，而後者則負責制訂科技政策事宜，新政策局只是把現有的商務及經濟發展局的通訊及科技科獨立出來。我們認為上述改動是有實際需要，並能突顯候任行政長官的政策優先次序，是務實的做法。

為民福祉 通過架構

本會認為新架構改組建議的討論焦點，不應只局限於政府總部架構，而應集中在重組的理據，以及重組後得出的施政果效。我們認為，現建議能充份展現候任行政長官的施政理念，並符合香港社會發展的未來需要；而重組的理據是從改



香港專業及資深行政人員協會

促請立法會議員於七月前通過政府總部架構重組建議

善民生和發展經濟的角度出發，故實值得支持。此外，新架構涉及每年額外增加約 7,200 萬元的政府開支，因此，改組並非如外界所指的擴大政治問責制。

然而，近日立法會審理議員「出缺安排」的相關條例草案時，發生議員集體缺席會議至令會議「流會」，令原計劃於本屆會期完成審理的其他條例草案，很大機會被延誤。本會最不願見到的情況就是，新政府總部架構重組建議被拖延審理，以致未能在七月一日生效。若然上述情況出現，實非市民之福。

就此，本會促請各位立法會議員從香港市民福祉著想，履行議員應盡的責任，在六月底前完成審理並通過政府總部架構重組建議，讓新政府可於七月一日正式運作，以便各項改善民生和發展經濟的政策可盡快開展。